

海德堡要理问答第 53 问讲解

圣灵及祂的工作

阅读经文：弗 2：11-22

教义选读：要理问答第 53 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：通过我们刚刚所读的问答，我们可以知道，要理问答从主日 20 也就是 53 问开始，要开始新的一部分内容，标题就是“论圣灵神和我们的成圣”；当然，这个标题是根据《使徒信经》第三部分的内容而定的【参主日 8 问 24】。要理问答的作者们根据使徒信经的顺序在宣告了我主耶稣基督的救赎之工之后，现在开始谈论圣灵神的位格和事工。清晰地阐明这一点是非常有必要的，因为我们所讲的不是某种从神而来的能力，而是神自己，是三一神的其中一个独特位格！

而且我们还要反复地说到圣灵，这非常重要。因为在我们改革宗教会的信徒对圣灵的工作和身份并不总是有清晰的认识。当我们谈到圣灵的时候，很多人往往只有一个模糊的概念。有人可能会认为圣灵不像圣父和圣子那样拥有具体的形像概念，所以不好理解。比如，我们奉圣子耶稣的名向父神祷告，但圣灵在我们的祷告中起什么作用呢？

当然也有些人认为这种模糊并不奇怪，因为《要理问答》在圣灵方面所用的篇幅很少，只用了一个主日，而且其中也只有一个问答，一个问答里也就短短的两句话！相比之下，《要理问答》讲解耶稣基督的位格和工作所用的篇幅要大得多，总共用了九个主日（主日 11-19）。从表面来看好像《要理问答》对圣灵的重视远远不够。所以现今那些灵恩派人士和主张复兴运动的人士说我们改革宗教会对圣灵的工作缺乏认识，又说在我们的教义中，圣灵几乎不起作用，这种缺乏使得我们改革宗教会内部不合一，甚至出现极端。他们认为，我们应当更强调圣灵的恩赐。

弟兄姊妹们，对于这种谴责，我们不要一笑而过，我们总要用神的话语来查验自己。我们能更强调、也需要更强调活出圣灵的能力，这是非常有必要的。但也要清楚，如果说圣灵的工作和能力在我们当中不够明显，这并不是因为改革宗教会的教义有什么不足！

《要理问答》确实只用了一个主日一个问答论及圣灵，但这个主日的内容只论到圣灵，而且论述得非常透彻，随后的主日 21-31 又专门谈到了圣灵的工作和影响！其实《要理问答》自始至终都在讲述圣灵及其能力，至少有 24 个主日明确提到了圣灵的工作。从第一个主日开始，我们就宣告“……祂也藉着圣灵确保我得到永生，并且使我从今以后甘心乐意地为祂而活”，直到最后一个主日“求神用圣灵的大能扶持我们坚固我们”【问答 127】，实际上《要理问答》大约共四十次提到圣灵。可见，《要理问答》非常关注圣灵的工作，只不过圣灵在《要理问答》中没有太多地被集中阐述，而是像一根金线穿插在多个要理问答中，成为整个改革宗教会教义中不可或缺的一部分。所以，我们改革宗教会的信经信条在这点上正确

的，也是完整的。它充分考虑到了圣灵工作的必要性和真实性。所以我们的教义是清楚的。但是我们的行为与这教义是否相符是另一回事。当然，在这方面，我们需要不断自我省察，不断提高，这一点是毫无疑问的。

下面我们再来看一下 53 问的内容：

53 问：论到圣灵，你相信什么？

答：第一，我相信圣灵与父和子同为永恒的真神；第二，祂也是赐给我的，使我凭着真信心，在基督并祂一切的恩惠中有份；又使我得安慰，并永远与我同在。

弟兄姊妹们，要理问答 53 问对圣灵的位格和工作作了简短的介绍和宣告。我们可以看到，这部分的内容从这个主日辐射到了其他各个主日。我将今天的证道概述如下：**关于圣灵和祂工作的宣告**。我们要从以下三方面来分享：

一、圣灵是怎样做工的（做工的方式）

二、圣灵在哪里做工（做工的地点）

三、圣灵为什么要做工（做工的目的）

一、圣灵是怎样做工的

弟兄姊妹们，我们先来看圣灵的工作方式。祂是如何在世上和教会里运行的呢？《要理问答》说：“**第一，我相信圣灵与父和子同为永恒的真神。**”你可能认为这里所讲的不是祂的工作，而是祂的位格，祂的神性，强调祂是神！这不是已经在主日 8 介绍三位一体的教义时宣告过了吗？

的确如此，但《要理问答》在此不是要强调圣灵和圣父、圣子一样是永恒的真神（这是我们在主日 8 的 25 问中宣告的要点），而是要宣告圣灵与圣父、圣子同为永恒的真神！让我们仔细看看这些词。当《要理问答》说“**与父和子同为……**”时，它强调的是圣父、圣子、圣灵的一体性，即父、子二者与圣灵之间完全的和谐、完美的同工。当《要理问答》说到圣灵时，立即被提到重要位置的是圣父、圣子、圣灵三者之间的完全美好的同工！

这对我们意味着什么呢？这显然意味着圣灵从不单独出现，或独自工作；也就是说祂与父和子从不分离，而是始终在一起。祂的工作与父和子的工作是有着密切关联的，也是父和子工作的延伸与完成！这一点非常重要，早期的基督教会已经对此作出了宣告。例如，《尼西亚信经》就说到圣灵“**从父和子而来**”。换句话说，我们永远不能把圣灵的工作与圣父、圣子的工作分开，因为我们宣告神的一切工作是完全统一的。

许多神秘主义宗派和灵恩派人士认为，信仰生活中最主要的事就是领受圣灵、经历圣灵。他们声称，圣灵如果没有额外做工，没有强有力地抓住你，使你知道你得救的确切日子和时间，那么，父和子所做的一切工作都毫无意义！所以，你是否顺服圣父、是否相信圣子并不重要，只有圣灵独立做工才是必不可少

的。他们很关注并且常常问的问题总是：“**圣灵抓住你了吗？你经历了圣灵吗？**”

然而我们改革宗教会对此的回应是，这样的着眼点是把圣灵的工作与圣父、圣子的工作分开了；圣灵被宣告为除了圣父、圣子以外的另一位神，而不是与他们同为神。这必然导致父藉着子所做之工的价值在人们心目中被打折扣！你将得到一个唯心论的宣告，而这一宣告的中心已不再是基督。问题不再是“**神藉着基督耶稣做了什么**”，而是“**对于圣灵，我有什么感觉，经历到了什么**”。

亲爱的弟兄姊妹们，让我们注意，任何时候，只要我们把重心从耶稣所做的转移到我们自身的感受，就有发展出以人为中心的信仰的危险，这种信仰的基础往往是人的情感，而不是神的话语！这是非常错谬、非常糟糕的事情！

弟兄姊妹们，如果我们想正确理解圣灵的工作，就必须认识三个位格之间的同工。圣灵伟大工作的美妙之处就在于祂从不脱离圣父、圣子而单独就近我们，从不做与圣父、圣子不同的工作！圣灵来到我们中间只做与三一神伟大救赎之工有关的工作！所以说，圣灵不是另起炉灶，而是成就并荣耀父和子的工作。祂总是把我们引向父藉着子所做的工。我们的主耶稣提到圣灵的工作时亲口说了这番重要的话：“**祂要荣耀我，因为祂要将受于我的告诉你们。凡父所有的，都是我的，所以我说，祂要将受于我的告诉你们。**”

【约 16: 14-15】请注意这话中所表达的一体性：**源于父，在子里，藉着圣灵。**

因此，圣灵并没有给我们带来新的东西，而是使我们有份于圣父在基督里已赐给我们的一切。敬拜手册中的洗礼仪文准确地讲述说，圣灵“**将我们在基督里所有的赐给我们**”。圣灵通过感动使徒和先知，使他们向我们显明圣父的工作。祂有力地把我们引向父的工作，并使神的儿女用心加以关注。圣灵也向我们宣告神在基督里全备的救赎计划，并将这一计划运用在我们身上。这确实是神三个位格之间天衣无缝的同工。让我们牢记，子是受父的差遣而来的；子救我们脱离一切的罪。那么，圣灵做什么呢？祂藉着基督领我们到父那里。祂从父和子那里来，又领我们回到父与子那里去！

弟兄姊妹们，圣灵的这一工作是非常重要的，具有决定性意义。如果圣灵不藉着启示、宣告和重生领我们到基督那里，那么我们就永远不能在基督的义上有份，也永远不可能过满有喜乐的信心生活。若是这样，三位一体神荣耀自己、救赎我们的工作就不完全。但现在它是完全的，因为圣灵与父、子是一同做工的。

今天在基督徒中间，有些人总在等圣灵向他显个神迹，或对他做些什么。他们常常没完没了地等。事实上，圣灵已经在做工了，祂藉着福音的宣讲，用神的话对他们说。祂不在基督的工作上添加什么，而只是确保信徒不离开基督的工作。整本圣经都记载着圣灵的作为，包括宣讲神的话语、赐下记号和印记以生发和坚固信心，所以我们不应该要求圣灵做什么特别的事。

很可悲的是，在圣灵做工时，有些人依然在等待。但是，如果我们寻找圣灵特殊的作为，就会对祂平时所做的视而不见。我知道，在改革宗教会内部，人们对圣灵的做工方式也常有不同的看法。有人认为，圣灵有时藉着圣言临到我们，有时不藉圣言而单独临到我们。他们认为，我们必须经历些什么来“**见证**”

圣灵的工作。这种说法有对的方面，因为圣灵的工作必须被感受到，也能够被感受到。从这种意义上说，我们可能是在说经验主义的宗教！但我们的信经信条就此提醒我们说，我们不要把圣灵与圣言分割开来，祂始终藉着圣言做工。救赎决不当建立在世人不稳定的情感上，而必须单单建立在神话语这一坚固的磐石上。

亲爱的弟兄姊妹们，圣灵是用圣经向人说话的，而圣经是神的默示。如果我们想经历圣灵的能力，我们就必须听神的话！得救不是基于我们（认为自己）感觉到了，而是基于圣灵对教会所说的话。圣灵不会与圣父、圣子分开，也不会与神的话分开。神的灵如何做工是一个很重要的问题。祂是和圣父、圣子一起做工，还是独自做工？祂是藉着神的话语做工，还是借着人的经历来做工？我们必须坚持，神的话语被开启、被高举的地方就是圣灵做工的地方。我们来看第二点。

二、圣灵在哪里做工

亲爱的弟兄姊妹们，圣灵在哪里做工呢？当然，我们可以回答说，圣灵处处做工！祂的影响和能力是无处不在的。正如大卫说：“**我往哪里去躲避你的灵？**”【诗 139：】我们完全可以说，整个世界都是圣灵做工的地方。诗篇 104 篇说，神藉着圣灵“**使地面更换为新**”。这是从普遍性的角度来说的。但圣经还说到圣灵特殊性的工作，从特殊性的工作来看圣灵不在其他受造物或世人中间做工，而是在教会，在信徒中间做工；不仅如此，祂还住在那里，住在他们中间，而圣灵也感到那是祂的家。我们从以弗所书第 2 章第 22 节读到，保罗称教会为“**神藉着圣灵居住的所在**”。教会是基督的身体，更是圣灵做工的结果，是圣灵以祂的能力、藉着神的话语聚集起来的！主日 21 还会继续论到教会。根据基督的标准蒙召聚，又从主日敬拜、圣职人员和会众而显为可见的教会是圣灵做工的场所！圣灵通过牧师忠心宣讲福音向教会说话，也藉着教会的宣教、传道工作而说话。所以，教会是圣灵显明自己的地方。

说到这里，有人可能会说，《要理问答》不是这么说的。它点出了圣灵做工与我的关系，它说：“**祂也是赐给我的……**”它没有说圣灵是赐给教会的，而说是“**赐给我的**”。《要理问答》难道犯了利己主义的错误吗？

《要理问答》在此所用的语气是非常肯定的，宣告圣灵是赐给我的。关于这一点，人们常有不同的表达方式。人们常被问到，他们是否真的领受了圣灵；他们也问自己，是否真的受了圣灵的膏抹。在这个关键的问题上，他们有诸多的怀疑：我们总能肯定圣灵已经赐给了我们每个人吗？当看到自己许多的罪和软弱时，我们还能持守这个宣告吗？我真的像 53 问所宣告的那样，有圣灵与我同在吗？

弟兄姊妹们，这是我为什么要强调个人不是圣灵做工之主要场所的原因之一。圣灵在教会，在“**身子**”，在会众中间做工！

如果你仔细看，就能明白这也正是《要理问答》所说的。《要理问答》不是从利己主义观点出发说是圣灵是“**赐给我的**”，而是强调了其公众性。它说“**祂也是赐给我的**”，说明圣灵的受众中有我，也有其

他人。那么“其他人”是指谁呢？除了“我”以外还有谁也受了圣灵呢？当然就是教会中其他的肢体了，不是吗？所以，这是教会的宣告。我们是以教会成员的身份，与其他成员一起宣告我们领受了圣灵的。可以说，圣灵不是个人财产，领受圣灵也不是个人的事，祂是浇灌在整个教会，赐给所有信徒的。五旬节的意义不就在于所有人，而不只是一些人被圣灵充满吗【徒 2】？所以，我们不应该在自己所信的这一点上培养利己主义思想。神把圣灵赐给教会；由于我是教会的一员，所以圣灵也是赐给我的。圣灵临到我和临到教会中的其他人都是靠着神话语的能力。

由此可见，圣灵对教会的浇灌够不够绝不是问题，问题在于我们是否是教会中活泼的一员。如果我们不在主内肢体的相通中寻求主，也不顺服祂的话语，那么，我们如何领受圣灵“也赐给了我”这一肯定而又使人得安慰的宣告呢？如果你在教会中传舌、说谗言，在众多的第三者面前说弟兄姊妹不好的见证，那就与圣灵赐给你的宣告相违背了，因为圣灵绝对不会做这样破坏教会合一的事，所以我们需要时时被提醒。

很多人都到教会外面去寻找圣灵。他们想在特别聚会中通过一遍一遍唱圣歌、说一些听起来很属灵的口头禅来迫使圣灵从天而降，或通过大复兴使圣灵“恢复做工”。有时，人们试图营造一种特殊的气氛，便于神迹奇事的发生。有些人教导说，五旬节必须不断重复！然而，如果你相信基督的教会就是圣灵的居所，那么你就不用四处寻找，而会明白并与众圣徒一同宣告：祂也赐给了我！

弟兄姊妹们，自从创世以来，圣灵和圣言就是不可分割的。从五旬节开始，圣灵和教会就是分不开的。保罗说，神住在教会里。我们会发现圣灵住在教会，并在教会中做工。这就是为什么信徒不做基督教会中活泼的一员，不重视与会众一起聚会是很严重的问题【来 10: 25】。因为他这样做，就使自己离开了圣灵做工的场所，从而使自己所得的救恩陷入危险之境。这样，他就失去信基督带来的喜乐和在基督里的富足。现在我们来看最后一点。

三、圣灵为什么要做工

亲爱的弟兄姊妹们，我们上面已经分享了圣灵是怎样做工的，也分享了圣灵在哪里做工，那我们肯定要问：圣灵为什么要做工，祂做工的目标是什么？这就是我们的最后一个问题。我们知道，没有人做事是心里没有明确目标的，总会有一个具体的计划要去照着执行，有一个特定的目标要去实现。通常我们做工是为了自己，为了改善自己的境遇。圣灵做工可以说是为基督、为父神。祂从父和子而出，与祂们同工，也为祂们做工！

《要理问答》这样说：“祂也是赐给我的，使我凭着真信心，在基督并祂一切的恩惠中有份。”注意，要理问答没有说，让我得着圣灵，而是说，在基督里有份！我们所关心的不是在于得圣灵这件事，因为圣灵做工的目的和目标是要我们在基督里有份。

父差遣了祂的子，使一切信祂的不至灭亡，反得永生；而子将圣灵浇灌下来，使我们可以在基督并祂的恩惠里有份。在此我们看见，神的工作确实因圣灵而完全。圣灵是怎样使我们在基督里有份的呢？是藉

着生发信心。祂使我们的不再刚硬，并除去我们属肉体的不信。圣灵把我们领到基督面前，透过信心使我们与祂联结。靠着祂的恩典和祂话语的大能，祂除去我们的不情愿，并鼓励我们不要把希望寄托在自己身上，而要盼望并得着己身之外在耶稣基督里的一切救恩。这样我们就与父和好了。

所以，圣灵只将我们引向一个方向，那就是我们的救主基督。我们的主耶稣说到圣灵伟大工作的时候亲自说过：“祂要荣耀我。”【约 16: 14】祂要把属于基督的交给祂的教会。

神通过子与我们相交。唯独祂自己是我们的平安。保罗对以弗所的信徒说，我们藉著基督被一位圣灵所感，得以进到父面前【弗 2: 18】。藉着使我们连于基督的信心，我们得以进到基督和天父的面前。所有得着圣灵的人都会到耶稣基督的面前，并紧紧地抓住这位主和救主。所有得着圣灵的人都不会指望他自己，因为他知道自己一无所有。但是他相信，因基督的缘故，神永远不会丢弃他或离开他。

弟兄姊妹们，圣灵就是这样安慰我们的。53 问的结语说神赐给我圣灵是为了“**安慰我，并永远与我同在**”。这就是圣徒得蒙保守。在此，我们再次看到《要理问答》的主题，那就是我们真正而唯一的安慰。圣灵是安慰者，祂确保我们确实归于耶稣基督，使我们能够因信基督而喜乐地生活。祂一次又一次确保我们不离开基督，祂也永远住在我们中间。祂将陪我们经历生命中每一个试炼，走过每一天，直到最后的日子，即使到那时，祂仍赐我极大的安慰，与我同在。

亲爱的弟兄姊妹们，耶稣基督是头，教会是祂的身体。圣灵将头和身体永远连在一起。圣父以喜悦的心情看教会，在三个位格共同参与的救赎之工中，三一神得了荣耀。阿们！

思考问题：

- 1、为什么说“我相信圣灵与父和子同为永恒的真神”不是说祂的位格和神性，反而是在说祂的工作？这句话重点强调的是什麼？
- 2、灵恩派喜欢问的问题是什麼？这样问是强调什麼？为什么这样说是错误的？
- 3、圣灵会单独做工吗？祂从哪里来？又将我们领到哪里去？祂与圣父圣子之间有着怎样的工作关系？哪节经文可以看出来？
- 4、圣灵普遍性的工作是指什麼？特殊性工作又是指什麼？为什么圣灵是在教会中工作？
- 5、要理问答说圣灵是赐给了我，是利己主义吗？为什么？这重点突出的是什麼？这意味着我的责任是什麼？
- 6、圣灵做工的目的是什麼？祂是怎样来达成这个目的？

注：本讲章参考华人归正教会证道稿之要理问答证道专栏 《【主日 20】圣灵的工作》

<https://chinesereformedchurch.com/sermons/heidelberg-catechism/lord-day-20>

2021年11月7日